

“空心”变“暖心” 乡村焕新颜

闽侯县 2025 年第二季度乡村振兴 重点项目建设现场推进会召开

■ 实习生 谢尔瑶 记者 余家座
本报讯 4月30日，闽侯县2025年第二季度乡村振兴重点项目建设推进会在白沙镇召开。县领导黄诗琦、赵兴、叶常青参加会议。

会议要求，各级各部门要对照周安排，对每个项目、每个环节细化分解任务，严格按照省市既定的序时进度高效落实；要对乡村振兴重点项目建设过程中的堵点、难点问题再梳理、再排查，集中力量推动项目早落地、早投产、早达效。

会上，与会人员一行还实地察看了荆溪镇埔前村“闽食福农业专业合作社”项目、白沙镇林柄村“农业设施大棚及配套设备”项目、“农耕文化体验区”项目，详细了解项目运营情况。

首邑艺苑 周周有戏



闽侯县首邑艺苑周周有戏演出。

■ 记者 林鑫 程利
本报讯 日前，由福建省文化和旅游厅指导，福州市委统战部、闽侯县、福建艺术职业学院共同主办的“首邑艺苑·周周有戏”开籍演出在福建艺术职业学院剧场上演。

当晚，演出在开场歌舞《开门红》中拉开序幕，随后配乐诗朗诵《劳动者之歌》、杂技《奋斗》、舞蹈《三晋舞》、京剧《大闹天宫》选段等精彩节目轮番上演，现场掌声雷动，观众纷纷拿出手机记录下这难忘的时刻。

据了解，“首邑艺苑·周周有戏”是闽侯县继推出的“高雅艺术走进闽侯”“周末戏相逢”系列活动之后，又一校地融合共同打造的美育惠民服务品牌。此次闽侯县与福建艺术职业学院合作遵循“校地共建、平等协作、资源共享、共同发展”的原则，进一步充分发挥各自优势，深度融合，共同建立长期稳定的战略合作关系，实现艺术人才培养与地方文化产业发展双向赋能，全力推动闽侯县文化事业迈向新高度。

县博物馆开展宝相花珍珠画活动

■ 记者 林鑫 陈何畏
本报讯 5月1日，县博物馆在一楼大厅开展丝韵流彩——宝相花珍珠画活动，让群众感受唐代华美纹饰的审美趣味。

“宝相花”融合多种花卉特征，是传统吉祥纹样，象征着吉祥、美满，将其与珍珠结合制成装饰画，古韵悠长又精致美丽。“活动现场，工作人员先为大家简要介绍“宝相花”的文化内涵以及珍珠画的制作方法和技巧。随后，现场参加活动的市民在各自家长的带领下开始宝相花珍珠画创作，随着一颗颗珍珠镶嵌在“宝相花”图案上，一幅幅传统文化与时尚相结合的宝相花珍珠画呈现在大家面前。

此次活动中，不仅锻炼了小朋友的动手能力，还让他们感受到传统文化的独特魅力，有助于弘扬和传承中华优秀传统文化。”县博物馆副馆长陈晋说。

“五一”坚守岗位 筑牢安全防线

■ 记者 陈秋霞 通讯员 王凤武

本报讯 “五一”假日期间，为保障城市安全有序运行，县城市管理和综合执法局围绕安全生产、市容整治、工地监管、环卫保洁等方面重点工作，以“不打烊”的服务和“零懈怠”的干劲，切实筑牢城市安全屏障，守护美丽闽侯。

组织开展全域排查整治行动，消除安全隐患，守护居民群众的生命财产安全；采取“定点值守+动态巡查”的模式，在人流密集场所，对占道经营、非机动车乱停放等现象进行规范治理，维护节假日市容秩序；通过“线上监控+线下巡查”的方式，核查在建工地文明施工落实情况，严管工地渣土，从源头减少扬尘污染；科学调配环卫人员和设备，增加重点区域、路段的清扫频次，以“绣花功夫”做好城市清洁；化身“守护者”“协调员”“服务员”，全方位筑牢文艺演出后勤保障防线，为群众营造安全、有序、舒适的观演环境。

县气象局研学方案 获全国优秀奖

■ 记者 陈秋霞 通讯员 王柳君

本报讯 近日，第九届校园气象科学展评选活动揭晓，由县气象局精心打造的“对话气象精英”筑梦天空飞行“气象研学基地型方案”，从全国近180个单位报送的63个方案中脱颖而出，荣获优秀奖。

“对话气象精英 筑梦天空飞行”气象研学基地型方案，是以县气象局气象科普教育基地为依托，构建起的一套特色鲜明的研学体系。课程涵盖参观气象科普展馆、气象观测实践（基本气象要素与飞行的关系）、科普讲座及无人机体验、无人机表演等丰富内容，巧妙地将气象知识与高空飞行深度融合，帮助学生系统认识、了解气象与高空飞行相关知识，在他们心中播撒航空飞行的梦想种子，为未来投身低空经济领域埋下希望的火种。

■ 县融媒体中心记者组

本报讯 开展乡村义诊，解决留守老人看病难、看病贵问题；盘活乡村公共空间，打造“多元课堂”；发展橄榄种植产业，鼓起群众“钱袋子”……近年来，我县以“村空心暖”工作为抓手，通过党建引领聚力、盘活资源兴产业、精细服务暖民心，让沉寂的乡村重新焕发生机，书写出从“人空心冷”到“人聚心暖”的振兴答卷。

需求清单有了，资源从何而来？大湖乡统筹乡社会事务办、民政服务站（社工站）、妇联、文化站等部门，组织各村干部业务骨干成立暖心服务工作队，整合卫生院、乡贤力量等各类资源，形成“暖心资源清单”。

大湖乡碾坑村地处偏远，村中多为留守老人，因外出不便，平时有点头疼脑热只能默默忍受，或者用土方法暂时缓解。工作队通过志愿者了解到这一情况后，联系了福建卫生职业技术学院，了解到对方有意愿送医下乡，为护理学院学生提供实践平台。在工作队的多次沟通与推动下，福建卫生职业技术学院组织相关医护人员和学生，每年来到大湖乡开展2到3次送医到村活动，解决了山区留守老人看病难题。

除看病就医外，这张“暖心资源清单”还囊括了留守老人生活的方方面面：组织乡贤义剪；借力民政服务站（社工站），对接社会资源为村民提供血压仪、电炒锅、拐杖、书包、篮球等物资；整合乡内资源，成立专业合作社，为留守人员提供“家门口”的就业机会……

当“需求”与“资源”精准链接，“服务”就得到了保障——通过动态更新需求、灵活调配资源，建立服务队伍，“暖心服务清单”把对留守人员的关爱，变成了看得见、摸得着的日常。各类重要节日活动的开展也被纳入“暖心服务清单”中，冬至，组织大家做糍粑、包饺子，送上一碗碗劲劲粥；春节，给留守人员拍一张张新照片……

此外，山区留守儿童长期面临父母陪伴缺失、学习资源匮乏与自主学习能力薄弱等多重困境，其身心健康备受社会关注。大湖乡依托“三张清单”机制，摸清留守儿童成长需求，联动高校资源，盘活乡内图书室等公共空间，打造“多元课堂”，服务山区学子。

得益于“暖心党建”工作的深入开展，村子里一老一小，各有所依。从收集需求、整合资源到精准服务，“三张清单”已成为改善留守人员生活的推动力。未来，大湖乡将继续推进“村空心暖”工作，完善“三张清单”机制，探索更多创新举措，让“暖心”成为乡村振兴的底色。

■ 党建引领 红色引擎激活“空心村”
随着大量劳动力外出务工，白沙镇面临着部分村庄“空心化”的困境。为破解这一难题，白沙镇坚持以“暖心党建”为引领，以“村空心暖”工作为抓手，通过用好村资源“三个库”，夯实组织联建、服务下沉、产业赋能三大路径，为“空心村”注入红色暖流。

强村带弱村，大村带小村。针对空心村党组织“散、弱、小”的问题，白沙镇通过“中心村党委”，将大大小小的“红色堡垒”联结成一座“赤色城堡”。一面强心链，强书记担任中心村党委书记，通过教思路、讲方法、做示范，带动联建村共同发展；另一面强肌体，通过资源共享、渠道共享，各村实现了成果共享。

联建的橄榄枝放进了大日溪溪窟游客的后背箱里，林柄村的荷花、洋石的樱花，四季交错绽放，各村“赏花经济”



老人集体过生日，其乐融融。

更是如火如荼，常开不败。同时，各村党组织还以“乡情”为纽带，积极挖掘和充实乡贤资源，成立白沙镇教育关爱协会，助力100多名家乡学子逐梦成才，也为村庄从“空心”变“实心”注入新的活力。

从“组织散”到“人心聚”，从“民生难”到“服务暖”，从“产业弱”到“腰包鼓”，白沙镇通过持续深化“村空心暖”工作，让党建的温暖穿透“空心”的壁垒。下一步，白沙镇将继续秉持初心使命，把民生清单转化为实绩清单，生动诠释“暖心党建”的实践力量。

工作的核心引擎。白沙镇充分利用自身资源优势，摸清家底盘活“资产资源库”，融合创新根植“乡土文化库”，走出了一条“农业+文化+旅游”的特色发展道路。联坑村、坑头村、洋石村等地依托林地广袤、海拔高的自然条件，规模化发展橄榄种植产业，并延伸拓展深加工、电商销售等产业链条，让群众实现“务农+务工”双轨增收。同时，白沙镇以品牌塑造为抓手，打造橄榄特色品牌、建设橄榄主题博物馆，持续提升产业附加值，为乡村振兴筑牢发展根基。

“产业振兴是‘村空心暖’的核心引擎。白沙镇充分利用自身资源优势，摸清家底盘活“资产资源库”，融合创新根植“乡土文化库”，走出了一条“农业+文化+旅游”的特色发展道路。联坑村、坑头村、洋石村等地依托林地广袤、海拔高的自然条件，规模化发展橄榄种植产业，并延伸拓展深加工、电商销售等产业链条，让群众实现“务农+务工”双轨增收。同时，白沙镇以品牌塑造为抓手，打造橄榄特色品牌、建设橄榄主题博物馆，持续提升产业附加值，为乡村振兴筑牢发展根基。

融媒记者看乡村振兴

闽侯将新增一座龙形滨江生态景观天桥

方案已正式获批 该桥建成后也将成为福州首座滨江生态景观天桥

■ 记者 陈秋霞

本报讯 古朴典雅的闽都民俗园廊廊、韵味悠长的白沙镇联坑村远济桥，气势恢宏的跨江白龙洲大桥……仅态万千的闽侯桥梁，不仅是八闽首屈一指的见证者，更是闽侯独具魅力的地标景观。

日前，记者从福建四建集团获悉，位于甘蔗街道的锦绣外滩项目“锦绣桥”方案正式获批，即将启动建设，届时闽侯将新增一座龙形滨江生态景观天桥。该桥也将成为福州首座滨江生态景观天桥。

据悉，“锦绣桥”为锦绣外滩项目的配套天桥，以“龙腾闽江”为设计灵感，将以龙首昂然向江的姿态串联起甘蔗街道、为周边居民打通直达2500亩滨江生态园的绿色通道。



龙形滨江生态景观天桥效果图。

施工完成30%；2号楼施工突破19层，3号楼施工突破14层。“福建四建集团相关负责人介绍，目前，项目建设正在快马加鞭推进，预计5月份实现2号楼、3号楼全线封顶。

在锦绣外滩项目建设如火如荼之际，同样位于甘蔗街道的闽侯第二个四代住宅——锦绣时代项目也

也已正式动工。该项目位于县石山大道与江洲路交汇处，教育资源丰富，且紧邻万家广场商圈，生活配套设施一应俱全。项目总建筑面积为30077.07平方米，容积率2.8，绿化率高达35%。

“福建四建集团将继续深耕闽侯，在严格把控项目品质的基础上，加快四代住宅建设步伐，努力构建起连接生态与繁华的生活纽带，书写闽侯人居新篇章，为闽侯居民带来更加美好的居住生活体验。”福建四建集团相关负责人表示。

全程网办“不跑腿”

闽侯县推出“二手房转移登记‘一件事’+税费同缴”全程网办服务



工作人员认真解答群众问题。

■ 记者 陈秋霞 通讯员 陈文颖
“二手房转移登记‘一件事’+税费同缴”业务，实现了二手房过户从“至少跑一次”到“一趟不用跑”的转变。

不久前，史女士及其亲属计划出售位于闽侯县的一套单元房，但史女士及其亲属分别身处上海、宁德，购房人郑女士一家三口则在福州，买卖双方身处三地。按照

传统的二手房过户线下办理模式，史女士不仅需要专程从外地携带材料返回闽侯，还需协调多方时间共同前往窗口办理，费时费力且存在诸多不便。

在电话咨询过程中，史女士反映了异地办理房屋过户而面临的困难。县不动产登记和交易中心工作人员向其推荐了线上“全程网办”的服务模式，并建议其申请二手房转移登记“一件事”服务，以一站式完成二手房过户、水电气网过户以及税费缴纳，解决异地过户难题。

4月22日，郑女士、史女士及其亲属在闽侯县不动产登记和交易中心工作人员指导下，通过福州市不动产登记网上办事大厅“存量房全程网办”服务，顺利完成了二手房转移登记及水电气网联动过户申请。4月23日，双方依

托省级“总对总”二手房交易税费同缴平台，一次性完成登记费与交易税费缴纳，顺利完成了二手房转移登记。4月24日，水电气网办单位同步完成过户手续。

“想不到现在办证缴费这么方便，两笔不同部门分开缴纳的税费竟然能在网上一次搞定，太省心啦！”在办房信息、交易双方无需提交任何纸质材料，县不动产登记中心、税务与水务、水电气网企业收到申请后，将第一时间进行无纸化审核，并在双

方线上缴清税费后，向买方推送办结的电子证照。不仅简化了办理流程，也压缩了办理时限，让群众“一趟不用跑”。

“未来，我们将持续推进放管服改革，落实‘让数据多跑路，让群众少跑腿’的服务理念，切实优化群众办事不动产登记和交易中心相关业务负责人表示。

在闽侯 好办事